

# 棠哥決戰標時 積金誓不對沖

## 兩大勞資「主戰場」 工聯準備長期爭持

### 專訪

近年勞資問題硝煙瀰漫，全港最大工會的工聯會身處最前線，立場更趨強硬。行政會議成員、工聯會榮譽會長鄭耀棠在接受本報訪問時指出，香港未來兩大勞資「主戰場」，是標準工時立法，和取消強積金「對沖」。他認為，施政報告中對「標時」的寫法，反映政府「沒有排除立法，更都沒有講死不立法」，提供了更寬鬆、廣闊的討論空間，故工聯會已準備好長時間爭持，包括在爭取立法的同時，研究有否方法在不立法下實現「標時」。在強積金「對沖」的問題上，鄭耀棠則坦言「無得傾」，表明堅決要求取消「對沖」做法，「這是下一個要開關的戰場」。

首梁振英早前在施政報告指出，特區政府將於今年第一季成立「標準工時專責委員會」，深入討論標準工時並建立共識。勞工界對當局未有表明立法感到不滿，商界人士則「硬橋硬馬」，稱法定標準工時比法定最低工資更具殺傷力，一場勞資雙方的角力戰如箭在弦。

### 不為立法「劃死線」 討論空間闊

儘管施政報告沒有明言要為標準工時立法，鄭耀棠並沒有為此感到悲觀，「報告並沒有排除立法，更沒有贊成不立法」，坦言從政府角度考慮，不為立法「劃死線」，可以讓日後成立的標準工時專責委員會內各個界別持份者提供更寬鬆、廣闊的空間，去討論如何實現、應該使用哪一種方法實現標準工時。

「代表勞工的一定從自己的立場去考慮，我自己有一個表述。但從我自己的角度來說，關一點的討論有甚麼不好？你可以說我『褪軟』。」鄭耀棠強調，工聯會立場依然是要求立法，但同時也會就如何在不立法的情況下做到標準工時進行研究，聆聽意見，「假若那些意見比立法更好的我們便採納，如果不行的話我們便堅持立法」。

### 低資傾8年 標時難速成

最低工資由勞資雙方願意展開討論到最終立法推行，前後經歷接近8年，中間還要在清潔和保安行業試行2年工資保障運動。鄭耀棠以此為例，坦言標準

工時立法未必能在未來一兩年完成：「既然標準工時是利益上討價還價的過程，必然爭持得很激烈、很漫長。」標準工時與最低工資不同，幾乎影響到香港各行各業，決定豁免哪些行業更加會「拗到七彩」，工作遠比法定最低工資複雜。

儘管如此，鄭耀棠依然對落實標準工時充滿信心，不擔心勞資的談判最後會付諸東流。他解釋，在勞資問題中，最核心的問題仍然是錢，相信只要勞資雙方能如訂立最低工資時一樣，平心靜氣地討論，發揮智慧，同樣可以就標準工時達成共識。

### 「沖走」血汗錢 安排須取消

強積金「對沖」問題是另一個勞資「主戰場」：現行法例容許僱主將強積金供款部分與僱員遣散費對沖，僱主解僱員工時可利用此條款，將「打工仔」辛苦賺得的血汗錢「沖走」。鄭耀棠狠批這安排是剝削「打工仔」，指強積金本身是一個自願供款性質，勞資雙方供款，主要解決退休保障的一個制度，但遣散費的性質和強積金的性質截然不同，「你一對沖便將遣散費沖掉，這是不合理的……你解僱我，你就要作出補償，不可以說強積金就是補償」。

鄭耀棠認為，強積金制度運作了12年，香港僱傭關係也起了很大變化，由過去以長工為主，逐步走向以合約制為主，這種變化令不少打工仔的強積金被「沖走」，制度非常不合理，故強積金與遣散費對沖的安排必須取消。



鄭耀棠指出，香港未來兩大勞資「主戰場」，是標準工時立法和取消強積金「對沖」。



鄭耀棠強調，工聯會的定位就是工會，必定會為關乎打工仔生活的問題據理力爭。圖為工聯會代表在立法會外請願，要求當局盡快訂立標準工時。

### 工會非政黨 為打工仔據理力爭

香港文匯報訊(記者 郭浩文、徐海煒)工聯會立法會議員近年在議會中表現進取，該會榮譽會長鄭耀棠在本報訪問中強調，工聯會的定位就是工會，並非政黨，必定會為關乎打工仔生活的問題據理力爭：「站在作為工會的立場上，我一定要據理力爭，我爭到牙出血都要爭取，因為我是工會……你說我很狹隘，我係啊，我係工會嘛！」

### 不必去到盡 先把門打開

「我們的策略是，門一打開，永遠也關不到門，這些條例只能夠向越來越好的角度發展。」鄭耀棠在訪問中回憶起1985年勞顧會商討長期服務金時，「大家去到盡，(會議)裡面再沒有機會傾落去，差不多要反抬」，最終勞資雙方在私人場合「飲杯茶，食個包」，終於商討出雙方都接受的方案。當時，工聯會的勞方代表被罵得狗血淋頭，被批評出賣工人利益，但鄭耀棠堅持，當年工人被解僱後會一無所有的情況淒慘，應該妥協，先將門打開。

他以檢視最低工資為例，指出最低工資由時薪28元提升至30元，有些人可以「義正辭嚴」地批評加幅太小，僱主是孤寒財主，但反對的話時薪便會維持28元的水平，接受的話「起碼加咗兩蚊」，所以工聯會選擇接受，又如男士侍產假，大家可以批評勞顧會建議3天假期與政府公務員5天假期待遇不同，但應該「心中自有數」，「資方不願意，你一天也沒有，那麼你就要爭取資方同意，你不給5天也給3天吧。」

### 民意為依歸 拒絕政治化

鄭耀棠強調，「我作為一個工會的時候，我就一定要據理力爭，爭到我最後一口氣。真的不行了，我也沒有理由使法案通過不了。我不會做這一步」，要每個事件獨立來看，以民意為決定的依歸，「有些東西我們真的嚥不下去，嚥不下去的時候我們沒法子吞，亦沒法子支持」。

他坦言，不介意外界指工聯會只關心勞工問題，但絕不接受別人斥責他們民粹，「我們不是政黨，我們是工會來的，為打工仔謀求實在利益，不會將問題政治化」。

# 信CY「破而後立」 「做嘢」市民會睇到

香港文匯報訊(記者 郭浩文、徐海煒)特首梁振英上任半年多來，施政一直被反對派阻撓。工聯會榮譽會長鄭耀棠在接受本報訪問時形容，梁振英是一個「破局者」，並以長者生活津貼及安置安心改為新居屋兩項政策為例，「以前公務員系統哪有人敢做這種事？但梁振英敢」，但承認領導者的遠見與基層市民需要難免有距離，並以「做嘢」二字贈予梁振英，鼓勵他要低下頭來專心工作，做出成績來，市民自然會看到。

### 叫停私院收雙非 證魄力膽量

梁振英在候任期間叫停私立醫院接收雙非孕婦，鄭耀棠在本報訪問中坦言，這正正反映梁振英有魄力有膽量的性格，但同時也顯示梁需要與政府行政磨合：「你未做行政長官還是候任的時候可以這樣做，你說說而已，但當你坐在位子上的時候就會受相當大的掣肘，不是你一個人說了算。」

他直言，與社會文化、行政部門運作方式磨合是梁振英首要面對的問題，「當上特首後，很多事不是說做就可以做到，背後要理順很多關係」，但梁振英並非公務員體系出身的背景，也非「一無是處」：「有公務員經驗當然是有好處，知道政府的運作是怎樣，但久而久之就會形成慣性、陋習，不敢衝破某些事。新來的人會有新思維衝擊一下，使整個社會有所進步。」

### 既做「破局者」 可成「建設者」

「先破而後立」，鄭耀棠相信，梁振英既可以扮演「破局者」，也可以成為「建設者」，「一個政府必須有承擔、有規劃」，但承認領導者的遠見與基層市民需要難免有距離，但不少新政策、工程剛推出時都遇到很多爭議，如法國巴黎的艾菲爾鐵塔亦是如此：當初鐵塔被市民批評得體無完膚，指與巴黎的環境格格不入，但現在卻成為了巴黎的標誌，故他會贈「做嘢」二字給梁振英，鼓勵他要低下頭來專心工作，做出成績來。

被問及反對派指稱梁振英沒有能力管治香港，要求對方下台，鄭耀棠批評道：「某些人要求不合理，怎麼可能的事呢？沒可能的！」他說，政府過去沒有做好土地儲備，梁振英要在過去半年用盡九牛二虎之力四周



鄭耀棠形容梁振英是一個「破局者」，也可以成為「建設者」。

圍找地，實現「協助基層上樓，協助中產置業」的目標，「我認為在這個環境下要給他更多時間做事」。

# 議案預測反應 留空間納建議

香港文匯報訊(記者 郭浩文、徐海煒)行政立法關係近年越見緊張，經過架構重組及長者生活津貼等多場「拉布戰」後更是雪上加霜，令人擔心政府法案以後越來越難在立法會通過。曾任立法局、臨立會議員，又是現任行會成員的鄭耀棠在本報訪問中建議，政府在政策議案推出前預測議會的反應，預備吸納議員建議的空間，事後亦要檢討，務求日後的議案更加符合立法會議員的期望。

### 行政立法關係要互相尊重支持

梁振英在上任後多次強調重視行政立法關

### 留空間納建議

係，但長者生活津貼要立法會舉行7次財務委員會才能過關，可見行政立法關係仍有待改善。鄭耀棠在接受本報訪問時坦言，政府視立法會為非常重要的合作夥伴，有努力嘗試很多方法與立法會建立良好合作關係，但行政立法關係要互相尊重支持，倘只得一方行動只會一廂情願，他提醒政府要定立長遠目標，逐步完善行政立法關係：「今天關係不好，不等於明天的關係不好。」

他特別提到長者生活津貼的問題，「日後政府要檢視一下，假若有類似這樣的法案，我應該有甚麼空間、有甚麼鬆動可以給立法

會議員意見充分表達之後，政府又能夠做得到的，就吸納這些意見」，並認為特區政府未來在推出政策前，要先預測議會的反應，事後並要作檢討：「行政部門需要檢視一下為何會通過不到，為何會有如此反彈？日後再提這類議案上立法會，怎樣才可以符合得到(議員)的期望。」

另外，被問及反對派未有提出2016年、2017年立法會及行政長官選舉的選舉辦法提出明確時間表，鄭耀棠認為，現屆立法會只運作了幾個月，應該再過一段時間，等議員了解政治制度，議會運作有甚麼需要檢討才展開討論，目前毋需要急於處理政改：「等新一屆政府、立法會運作一段時間，再去檢討才是對社會負責任的做法。」

### 市區重建局條例 (第563章)

#### 市區重建局開展項目公告：長沙灣汝州西街777-783號工業樓宇重建項目 (先導計劃) (IB-2.SSP)

根據《市區重建局條例》第23(1)條的規定，市區重建局(市建局)公布開展長沙灣汝州西街777-783號工業樓宇重建項目(先導計劃)(IB-2.SSP)(該項目)。根據《市區重建局條例》第23(2)條的規定，該項目開始實施的日期，是該項目的公告首次在憲報刊登的日期，即2013年1月18日。

市建局挑選了該項目為其工業樓宇重建先導計劃之其中一個項目，並會根據《市區重建局條例》第26條的規定，以發展項目形式進行。

該項目的地盤面積約1,393平方米，毗連汝州西街，永康街及瓊林街。該項目界線內的工業樓宇樓高10層，於1962年落成。

建議中的發展將會包括辦公室及零售商舖。

據估計，約有40個商戶可能會受該項目影響。

按照《市區重建局條例》第23(3)條的規定，公眾人士可查閱：

(a) 該項目的一般性質及影響的說明；及

(b) 劃定該項目的土地界線的圖則。

由本公告首次公布日期，即2013年1月18日起計的兩個月內，上述資料存放在下列地點，於下列的正常辦公時間內供公眾查閱：

(i) 香港皇后大道中183號中遠大廈26樓市區重建局(星期一至五上午8時45分至下午6時)；

(ii) 九龍深水埗福華街182號C舖地下市區重建局深水埗地區辦事處(星期一至五上午8時45分至下午1時；下午2時至6時)；及

(iii) 九龍深水埗長沙灣道303號長沙灣政府合署地下深水埗民政事務處諮詢服務中心(星期一至上午9時至下午7時)。

上述資料亦可於市建局網頁 (<http://www.ura.org.hk>) 查閱。

根據《市區重建局條例》第24(1)條的規定，任何人如認為他將會受該項目所影響，並欲反對該項目的實施，可於公布期內將反對該項目的陳述書提交市建局。反對該項目的陳述書須列明：

(a) 反對的性質及理由；及

(b) (凡對發展項目作出修訂則該項反對即會消除) 建議作出的修訂。

任何打算提交反對的人宜詳閱「市區重建局指引：就發展項目提交反對」。有關指引可於上述地點索取，或可於市建局網頁 (<http://www.ura.org.hk>) 下載。

根據《市區重建局條例》第24(3)條的規定，市建局須於2013年6月18日前考慮所有反對書，並將下述項目呈交發展局局長考慮：

(a) 該發展項目；

(b) 市建局對該等反對書所作的評議；

(c) 任何沒有撤回的反對書；及

(d) 市建局對因實施該發展項目而相當可能會帶來的影響作出的評估，包括評估就因該項目的實施而被遷徙的人的居所而言，如並無現存的適當居所提供給該等人士，則能否在實施該發展項目所引致的上述遷徙發生前作出安排提供該等居所。

任何人除提出反對外，亦可對該項目提出其他呈述。

反對及呈述須使用表格S24「根據《市區重建局條例》(第563章)所展開的發展項目的呈述」(表格S24可於上述地點索取，或可於市建局網頁 (<http://www.ura.org.hk>) 下載) 以書面作出。反對及呈述須不遲於2013年3月18日遞交香港皇后大道中183號中遠大廈26樓市區重建局。

根據市區重建策略規定，市建局將根據《市區重建局條例》第24(3)條提交第一階段及第二階段的社會影響評估。第一階段的社會影響評估報告將於2013年1月18日起存放於上述地點供公眾參閱。而第二階段的社會影響評估報告將於2013年2月25日起存放於上述地點供公眾參閱。

根據《市區重建局條例》第24(4)條的規定，發展局局長須考慮該項目及沒有撤回的反對書，並決定是否授權市建局進行、修訂或拒絕授權市建局進行有關發展項目。

2013年1月18日 市區重建局

### 今日香港天氣預測

2013年 2月8日 星期五

多雲，有幾陣雨。早上沿岸有霧。下午顯著轉涼

氣溫：14°C-18°C 濕度：75%-95%

潮漲：08:43(1.4m) 18:49(2.3m)

潮退：01:35(0.6m) 11:48(1.2m)

日出：07:00 日落：18:16

#### 未來四日天氣預告

查詢天氣：1878200 查詢時差：10013或1000

9/2(星期六)	10/2(星期日)	11/2(星期一)	12/2(星期二)
氣溫：12°C-16°C 濕度：70%-90% 大抵多雲，早上偶陣雨 有一兩陣雨	氣溫：13°C-17°C 濕度：65%-85% 短暫時間有陽光 早上相當清涼	氣溫：15°C-19°C 濕度：65%-85% 部分時間有陽光 早上天氣清涼	氣溫：16°C-21°C 濕度：65%-85% 短暫時間有陽光 稍後漸轉多雲

### 空氣污染指數

一般監測測站

污染指數：20-50

空氣指數：輕微至中等

路邊監測測站

污染指數：55-75

空氣指數：偏高

0-25 輕微 # 設於中西區、葵涌、觀塘、深水埗、沙田、大埔、荃灣及元朗。

26-50 中等

51-100 偏高

101-200 甚高 \* 設於銅鑼灣及旺角。

201-500 嚴重

### 中國各大城市天氣預測

城市	最低	最高	預測
廣州	10°C	21°C	有雨
北京	-12°C	-2°C	天晴
長春	-27°C	-17°C	天晴
長沙	0°C	3°C	有雪
成都	3°C	9°C	有雨
重慶	7°C	10°C	有雨

### 世界各大城市天氣預測

城市	最低	最高	預測
馬尼拉	23°C	31°C	多雲
新德里	9°C	19°C	天晴
倫敦	17°C	-7°C	天晴
曼谷	26°C	33°C	多雲
孟買	20°C	23°C	密雲
雅加達	24°C	32°C	有雨
吉隆坡	24°C	32°C	雷暴